

与古代晋商一样,在鄂的现代晋商尤其看重“诚信”。湖北省晋商联合会提出的办会理念为“诚信为基,发展为本,服务树德”。

## 晋商欲续辉煌 携资搏击荆楚

□ 张新雄

天下商帮,聚楚兴业。九省通衢,中部中心。湖北得天独厚的区位优势和良好的投资环境,为工商界人士提供了广阔舞台和发展空间。

截至目前,由外地商人组建的湖北省省级异地商会有14家。记者近日走访了在鄂兴业的多个异地商帮——晋商、徽商、闽商、苏商、川商等,对这些商帮代表的闯荡经历、商业精神等进行了深入探访。

### 巧打文化牌—— 晋商在鄂做大茶产业

据楚天金报报道,山西不产茶,但山西人侯国栋的茶生意做得红红火火。

侯国栋是名70后,山西师范大学历史系毕业,大学毕业后他选择了先打工后创业。他先在山西一家药企做销售员,后任该公司武汉市场部经理。打工的过程中,他对“晋商茶路”产生了浓厚兴趣。

“晋商茶路”是明清时期由山西商人开辟,自中国福建到莫斯科乃至荷兰、纵贯欧亚大陆的一条以茶为主、兼营其他的商业通道——湖北武汉是该通道的一个重要节点。

2003年,积累了一定创业资本的侯国栋开始在汉自主创业,创业方向为茶产业,创业口号为“弘扬晋商茶文化”。因为历史专业出身,在挖掘晋商茶文化方面自然是得心应手。

晋商万里茶路黑茶的贩运缘起



◎如今,晋商在鄂的风头虽不及沿海商帮,但在荆楚大地也颇为活跃。

于湖南省安化县。2003年—2008年,馆成立,标志着“五年千店计划”拉开侯国栋和湖南安化黑茶厂进行合作,并在山西、河南和湖北成立了多家茶叶销售公司,巧借“晋商茶路”之名将安化茶推向了全国。

与其他人开店创业不一样,侯国栋选择的办法是:在写字楼里注册公司,雇人拓展市场——通过批发市场把茶叶批给茶叶店。“实体店难做大,而建批发网络可快速铺向全国。”侯国栋对记者说。

2009年起,侯国栋又响亮地喊出了“推广茶医学”的口号。在全国较早开始了茶叶的药用推广,尤其是茶叶中的主要成分茶色素、茶多酚的开发与应用。次年,侯国栋注册的公司在杭州建立了茶提取物——嘉木茶色素生产基地,提出了5年内在全国发展1000家店的目标,即“五年千店计划”。

去年2月,首家以“晋商茶路”为主题的店面在汉口五福小路晋商会

### 集中从事针织品和服装批发——

#### 5000平遥人闯荡汉正街

汉正街天下闻名,有天下第一街之美誉。从古至今,山西人在这里都非常活跃。

现代山西人在汉正街依然活跃。2005年3月,山西平遥籍商人在汉正街成立了首个异地商会——汉正街平遥商会。

汉正街平遥商会秘书长张培录介绍,在汉正街,山西人一度垄断汉正街的袜子生意——2003年前后,在

汉正街摆地摊、租门面卖袜子的商人中,九成以上是平遥人。

原来,平遥过去盛产棉花,历史上手工袜比较有名。上世纪80年代末,有数十名平遥人在汉正街售卖手工袜,这些人多以租住的旅馆为点向外批发,并不租店经营。“亲戚带亲戚,朋友带朋友,到汉正街卖袜子的平遥人越来越多。”张培录回忆,2003年前后最高峰的时候,仅平遥县宁固镇一个镇就有300多户在汉正街同时卖袜子。

汉正街平遥商会常务副会长焦兴平介绍,1989年前后,汉正街的平遥籍商户不过三四十户,从业人员不过两三百人;20年后的今天,在汉正街的平遥籍商户多达五六百户,从业人员多达五六千人,汉正街平遥商会也因此成为汉正街最大的异地商帮之一。

据汉正街平遥商会多名负责人介绍,汉正街平遥籍商人过去以卖袜子为主,慢慢转型后,如今主要集中从事针织品和服装批发。以服装批发出名的万商白马商城为例,这里共有平遥籍商户300余户,约占该商城总商户数的20%,“平均每5个商户中,就有一个是平遥人”。

### 传承晋商精神—— 手握300亿资本搏击荆楚

与古代晋商一样,在鄂的现代晋商尤其看重“诚信”。湖北省晋商联合会提出的办会理念为“诚信为基,发展为本,服务树德”。

2006年12月,在鄂晋商抱团成立了湖北晋商投资有限公司,首期注册资本为5000万元。目前,该公司投资运作的武汉阳逻煤炭物流中心、武华中钢材物流中心、湖北晋商工业园、湖北晋商大厦等四个项目已全面启动。其中,武汉煤炭物流配送中心总投资4亿元,占地700亩,建成后预计年吞吐量2000万吨,可有效缓解湖北乃至华中地区的用煤需求。

湖北省晋商联合会副会长、秘书长霍爱文说,山西煤老板全国有名,但在鄂的晋商并不局限于煤炭生意。

事实上,晋商的在鄂投资广泛涉足房地产、煤炭、钢材、酒店、路桥、医药、机械、化工、食品等多个行业。湖北省晋商联合会的会员企业中,固定资产超过1000万元的企业有50余家,运营着近300亿元的民间资本。

晋商在鄂创办的企业,不乏一些领军型企业。以湖北省晋商联合会会长单位武汉人和集团为例,该集团是一家集钢铁贸易、工业、房地产开发、商业和大型项目建设于一体综合性经营的企业集团。投资建设的项目包括华中钢铁交易中心、东荆河大桥等,多次入选“中国民营企业500强”。

晋商在鄂创办的企业虽然颇具实力和规模,但与浙江、福建等沿海商帮比,似乎还稍逊一筹。湖北省晋商联合会显然已注意到了这一点,该会在定义一份会刊主题时,用了6个字——“崛起中的晋商”。

近年来,作为最早实施多品牌运作的家纺企业,罗莱从2004年开始将Sheridan、Disney、ZUC-CHI、yolanna、尚·玛可、Millefiori等众多国际知名家纺、家居用品品牌引入国内,形成以罗莱品牌为首的品牌矩阵。丰富的产品系列和完善的终端服务带给终端消费者一体化家居体验的同时,也推动行业向着更高层次迈进。

作为企业家,薛伟成不忘履行其作为社会公民的责任,近年来,带领企业多次向福建、四川、青海等灾区捐款捐物,并于2008年与中国扶贫基金会成立“罗莱温暖基金”,致力于贫困地区的孤儿救助。

**所获荣誉:**

2008年,荣登“感动中国2008十大公益品牌人物榜”;

2009年,荣获中国扶贫基金会颁发的“新中国六十华诞六十个爱心榜样”荣誉称号;

2010年,荣获“中国纺织服装商业20年杰出人物榜”。(慧聪)

### “草根慈善家” 就任名誉会长

将与广东省新疆商会合作开展公益助学

□ 张建华

凭借“烤制30多万串羊肉串”的辛苦,资助100余名贫困生”的新疆籍草根慈善家阿里木江·哈力克日前在广州被聘为广东省新疆商会名誉会长,双方计划在珠三角地区合作成立公益机构,资助更多贫困青少年上学和就业。

据南方日报报道,今年41岁的阿里木江·哈力克自2001年起在贵州毕节靠卖羊肉串谋生,在10余年的时间里,他把主要靠卖羊肉串攒下的10多万元,全部捐赠出来资助了上百名贫困学生,被誉为“草根慈善家”,先后荣获“中国网事·感动2010”年度网络人物、第三屆“全国道德模范”、“感动中国”2011年度人物等荣誉称号。

近日,名满天下的阿里木在广州和广东省新疆商会达成初步合作意向,双方计划在珠三角合作成立公益助学机构,推动建立“民族小吃一条街”,协助阿里木在珠三角地区开展捐资助学活动,同时为少数民族贫困青年提供更多就业机会。

按照双方合作计划,广东省新疆商会将为合作项目提供初始资金,阿里木参与合作项目的监管;合作项目产生的收入,将主要用于捐资助学和项目后续发展。

广东省新疆商会秘书长腾毅说:“商会和阿里木的合作不是为了营利,而是为了给珠三角和新疆地区的发展和稳定脚踏实地做一些贡献。”

广东省新疆商会于2011年9月1日成立,是经广东省民政厅批准成立的非营利性社会团体。据腾毅介绍,广东省新疆商会的会员多为拥有新疆背景的企业家,他们看到阿里木的事迹后非常感动,主动邀请阿里木来到广东洽谈合作事宜,希望借助阿里木的模范行动影响和带动在广东的各民族兄弟姐妹一起为社会奉献爱心。

天津市人民政府合作交流办主任庞金华说,异地天津商会应充当在外津商创业者思想上的向导,经营中的帮手,发展中的参谋。

## 津商“扩张”在征途

□ 马凤华 袁诚

1984年,来自天津小站镇的张文安大学毕业后被分配到了一家大型国有企业,由于工资与福利俱佳,常令旁人羡慕。但数年后,他不顾全家人的反对独自远行,创业西北。

据新金融观察报报道,那是一段“不安分”的故事,放弃“铁饭碗”投身茫茫商海,他辗转兰州、西安等地,用10年时间出去“闯一闯”。为了攻克一个项目,他用近7年的时日大迁徙。其中,闯关东是山东人为生存到东北去谋生;走西口是山西人为了避难到内蒙古去谋生;而赶大营是天津杨柳青人肩挑货担,

将天然气引入汉中乃至整个陕南和秦巴山区。现任陕西新希望能源投资发展有限公司董事长、陕西省天津商会会长的张文安是津商“走出去”的个案之一。

其实回顾历史,天津民营企业在百年前就“走出去”发展,缔造了“赶大营”的传奇故事。中国近代有闯关东、走西口、下南洋等移民大潮。津商“赶大营”无疑也是一次人口大迁徙。其中,闯关东是山东人为生存到东北去谋生;走西口是山西人为了避难到内蒙古去谋生;而

赶大营是天津杨柳青人肩挑货担,吸收当地文化精华,形成异地天津商会自身的特色文化,增强津商可持续发展力,逐步建立起津商全国网络。

日前,首届异地天津商会座谈会在西安召开,以此为开端,全国津商网络雏形初定;而依托绵长的津商文化,津商群体颇具特色。

午宴上,上海市天津商会秘书长李相玲、陕西省天津商会秘书长高双利陆续离开座位,现场演绎一段段优美的声乐唱段。安坐一隅的通辽市天津商会秘书长刘学通此时也按捺不住,即兴说了一段书,顿时掌声四起。这是首届异地天津商会座谈会的午间时刻,再平凡不过的饭席竟被数十位津商“吃”成了一场曲艺争鸣的文艺现场。或许,这便是津商的独特之处。浸染于曲艺文化的天津商人聚在一起,总能找出几个麦霸或书画家,这种氛围令身边不善言辞的人也跟着“嗨起来”。

百年前,津商曾走遍西北边疆,创下丰厚家业;而今各方津商仍在征途。截至目前,津商已在广东、上海、海南、陕西、新疆等十余个地区成立了天津商会,津商会员企业超2000家,一批低调做事的津商企业家队伍正在形成。

在,我还准备在镇海拿地造楼,为家乡多做一些事。

**姚纳新(聚光科技(杭州)有限公司 CEO):**新一代“宁波帮”要在做事

的过程中传承“宁波帮”精神。作为发起人之一,我们的浙江海邦人才基金和宁波海邦人才基金,致力于“老海归帮新海归”搭建一个平台,推进海外高层次人才回国创业,为他们提供创业辅导、基金支持和各种关系的协调。宁波海邦人才基金目前已筹集3亿元,浙江海邦人才基金已有2亿元,今年还将募集5个亿。

**翁南道(颐高集团董事长):**我每

年2/3的时间在外谈项目,但这个会我一定来参加,开完会我马上去新疆。

浙商创业第一波在本土发力,第二波在国外闯荡,第三波要回归家乡、投资家乡。

有人认为,浙江的土地、环境等资源要素瓶颈制约突出,其实不然。我认为,家乡的投资环境很好。

## 甬商齐聚谋发展大计

### 首届世界“宁波帮”大会闭幕

□ 施晓义 周松华 余瑾 杜丹

首届世界“宁波帮”大会近日闭幕,来自海内外的千余名“宁波帮”大老模着亲切的乡音,寻着亲切的乡情,共商回报家乡之策,共谋“宁波帮”新的传奇。

据浙江日报报道,这是一次洋溢浓浓乡情的聚会。92岁的宁波旅港同乡会永远名誉会长李达三坐着轮椅,拄着拐杖,刚刚抵达下榻的酒店,就不顾旅途疲劳接受了记者专访;著名旅美侨胞、物理学博士立人和记者一见面,就脱口而出两首本地民谣,乡情乡愁尽在其中。

### 最难释怀是故乡

**李达三(宁波旅港同乡会永远名誉会长、声宝——乐声(香港)有限公司董事局主席):**我今年92岁了,一听说要召开首届“宁波帮”大会,我就马上赶来了。

我与庄晓天、周亦卿等人发起成立了世界中华宁波总商会,希望大家以实际行动回报家乡。以我们3人为

大股东,决定在宁波的东部新城投入大约9亿元建造世界中华宁波总商会总部大楼。包陪庆知道后很感兴趣,要求加入进来,形成现在的4大股东,每人占11%的股份。大楼计划于今年上半年开工建设。

**应立人(美国大中集团董事长兼主席、美中国国际贸易促进会会长):**不少华侨身在异乡做异客,梦牵魂绕的始终是甬江畔的这片热土。我50多年前就离开宁波,但始终对宁波有深厚的感情。有首民谣,我用宁波话给你背一段:“月亮菩萨扑扑拜,拜到明年游世界,世界大,柯只鹅;世界小,柯只鸟”。说的是宁波人努力奋斗,在各地或大或小都取得了一些成就。

### 薪火相传齐努力

**周亦卿(世界中华宁波总商会会**

长、香港其士集团(国际)有限公司董事局主席):不管有多重要的事,这次“宁波帮”大会我都来。我是巴林驻港名誉领事,本来巴林国王到港的日期也是这次大会的日期,但我还是坚持要来。

“宁波帮”精神要薪火相传,回报家乡要源源不断。家乡政府支持海外“宁波帮”人士回国创业,大家回国创业一定能成功。

希望中华宁波总商会今后不断壮大,大家同心合力做一点对家乡、对祖国有益的事。

### 回乡投资正当时

**叶立培(上海仲盛集团董事长):**我1976年去澳大利亚打拼,后来回国投资,一直对家乡念念不忘。尽管世界经济形势还不太明朗,但我看好中国经济前景,现在是回乡投资创业的好时机。

作为一名地产商,我对中国房地产的稳健发展有信心。前不久,在持续的楼市调控政策下,有的房地产公司申请破产,我认为这正是收购的好时机,前提是破产渠道正规。

投资回报家乡,不要犹豫,宁波的国贸中心就是我投资建设的。现

会长脸谱 | Huizhang Lianpu

## 薛伟成: 罗莱家纺股份 有限公司董事 长



现任主要社会职务:  
中国家用纺织品协会副会长  
南通市家纺行业联合商会会长

创业历程:

从上个世纪80年代开始涉足家纺行业,1992年,正式创立罗莱品牌,并在行业内率先实施品牌经营理念,使罗莱成为一个家喻户晓的家纺品牌。据中国家纺网报道,多年来,在创始人薛伟成的带领下,公司始终如一地专注于家纺领域,逐渐发展为一家拥有南通现代化国际工业园及上海办公总部的知名家纺企业。作为国内家纺市场的领跑者,罗莱不断致力于以鲜明的产品风格、优质的终端形象、完善的服务为国内消费者构建多元化、高品质的家居生活方式,引导家纺时尚潮流,成为行业发展最快、最具竞争力的品牌之一。自2005年开始,罗莱连续6年位居国内家纺市场占有率第一;2009年,罗莱A股成功发行,成为国内首家床上用品上市公司,股票代码002293。

近年来,作为最早实施多品牌运作的家纺企业,罗莱从2004年开始将Sheridan、Disney、ZUC-CHI、yolanna、尚·玛可、Millefiori等众多国际知名家纺、家居用品品牌引入国内,形成以罗莱品牌为首的品牌矩阵。丰富的产品系列和完善的终端服务带给终端消费者一体化家居体验的同时,也推动行业向着更高层次迈进。

作为企业家,薛伟成不忘履行其作为社会公民的责任,近年来,带领企业多次向福建、四川、青海等灾区捐款捐物,并于2008年与中国扶贫基金会成立“罗莱温暖基金”,致力于贫困地区的孤儿救助。

**所获荣誉:**

2008年,荣登“感动中国2008十大公益品牌人物榜”;

2009年,荣获中国扶贫基金会颁发的“新中国六十华诞六十个爱心榜样”荣誉称号;

2010年,荣获“中国纺织服装商业20年杰出人物榜”。(慧聪)